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Câu 1. (3 điểm)

   1. Giải các phương trình và hệ phương trình sau

        a) x4 -5x2 + 4= 0 ;         b) 
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    2. Cho hàm số y = f(x) = x2 có đồ thị là (P) và đường thẳng(D): y = x + 2

        Hãy vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục toạ độ Oxy.

Câu 2.(2 điểm) Cho phương trình ẩn x :  x2 - mx -  m- 1 = 0( m là tham số )  (1) 

      a) Chứng tỏ phương trình (1) luôn có hai nghiệm x1, x2 với mọi m , tìm nghiệm kép  nếu có) của phương trình và giá trị của m tương ứng.

      b) Đặt A = 6x1x2 - x12 - x22 ( trong đó x1, x2 là nghiệm của phương trình (1)).

         Xác định giá trị của m để A đạt giá trị lớn nhất ?

Câu 3. (1 điểm)  Một đội xe theo kế hoạch chở hết 140 tấn hàng trong một số ngày quy định. Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định 1 ngày và chở thêm được 10 tấn. Hỏi theo kế hoạch đội xe chở hàng hết bao nhiêu ngày?
Câu 4. (3 điểm)

       Cho điểm A nằm ngoài đường tròn (O). Từ A kẻ hai tiếp tuyến AM, AN và cát   tuyến APQ đến đường tròn (tia AQ nằm trong góc MAO). Gọi K là trung điểm của PQ, H là giao điểm của MN và OA. 

   a) Chứng minh:MKON là tứ giác nội tiếp. Tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tứ giác MKON có bán kính là 3cm (làm tròn đến hai chữ số thập phân) 

   b) Chứng minh:AP.AQ = AH.AO

   c) Chứng minh HM là tia phân giác của góc PHQ  .

Câu 5. (1 điểm)  Cho biểu thức : M = x2 - 5x + y2 + xy - 4y +2021
 Với giá trị nào của x , y thì M đạt giá trị nhỏ nhất ? Tìm giá trị nhỏ nhất đó?
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	Câu/ý
	Nội dung
	Điểm

	 Câu1 

3 điểm

Ý 1 : 2điểm
	1.

a) x4 -5x 2 + 4= 0 (1) Đặt  x2 = t ,    ĐK : t
[image: image3.wmf]³
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 Phương trình (1) trở thành : t2 – 5t + 4 = 0

Giải phương trình được t 1 = 4 (t /m) = > x1,2 = 
[image: image4.wmf]±

 2

                                    Và t2 = 1 (t/m) = > x3,4 = 
[image: image5.wmf]±

 1
Kết luận phương trình có 4 nghiệm : ...........
	0,25 đ

0,25 đ

	
	b) ĐK: x 
[image: image6.wmf]¹

0 và x 
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   Có a + b + c = 1 +3 – 4 = 0 
[image: image9.wmf]Þ
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      Vậy phương trình đã cho có  1 nghiệm  x = 4     
	0,25 đ

0,25 đ

	
	
[image: image11.wmf]231231

) 

472814

5153

475

xyxy

c

xyxy

yy

xyx

-=-=

ìì

Û

íí

-=--=-

îî

==

ìì

ÛÛ

íí

-=-=

îî


Vậy hệ phương trình  có 1 nghiệm : (x;y) =  (5; 3)
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	Ý 2:

 1 điểm
	2.Vẽ đúng mỗi đồ thị . Cụ thể

Tính được bảng giá trị : y = f(x) = x2 
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	Câu 2:

 2 điểm
	a)PT:x2 - mx -  m- 1 = 0     ( m là tham số )   (1) 

Ta có :
[image: image12.wmf]D

= (m+2)2 
[image: image13.wmf]³

 0 với mọi m = > PT (1) luôn có hai nghiệm 

x1, x2 với mọi m .

Phương trình có nghiệm kép khi 
[image: image14.wmf]D

= 0 < = > m = -2.

 Lúc đó phương trình có nghiệm kép là x1 =  x2 = -1

b) Theo hệ thức ViEt ta có: 
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  Do đó: A = 6x
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A = - ( m + 4)2 + 8 
[image: image21.wmf]£

 8 với mọi m. Dấu “=” xảy ra 
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Vậy m = -4 thì  A đạt GTLN
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	Câu 3: 1điểm
	Một đội xe theo kế hoạch chở hết 140 tấn hàng trong một số ngày quy định. Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định 1 ngày và chở thêm được 10 tấn. Hỏi theo kế hoạch đội xe chở hàng hết bao nhiêu ngày?

                Giải

Gọi số ngày đội phải chở theo kế hoach là x ngày (  x > 1)

 Thì mỗi ngày đội chở được:  
[image: image23.wmf]140

x

 (tấn)

Số ngày  đội thực chất chở là: x – 1 ( ngày) 

Thực chất mỗi ngày đội chở là: 
[image: image24.wmf]14010

x1

+

-

 = 
[image: image25.wmf]150

x1

-

 (tấn)

Vì mỗi ngày đội chở vượt mức 5 tấn nên ta có phương trình
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Giải phương trình ta được: x1 =   7 ( T/m); x2 =  - 4   (Loại)

Vậy Theo kế hoạch đội xe chở hàng hết 7 ngày
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	Câu 4: 

3điểm


	Vẽ hình

                                                                                                                       
	0,25 đ

	
	a ).Chứng minh được tứ giác MKON nội tiếp đường tròn đk AO

Tính độ dài đường tròn ngoại tiếp tứ giác MKON là 18,84 cm


	0,75 đ
0,25 đ


	
	b)Chứng minh AP.AQ = AM2                                                                          
 Chứng minh AH.AO = AM2                                                                            

[image: image27.wmf]Þ

 AP.AQ = AH.AO                                                                                        
	0,25 đ
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	c)  Từ AP.AQ = AH.AO 
[image: image28.wmf]Þ
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AOQ (c.g.c)                                
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AHP

  = 
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OQA
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 tứ giác PQOH nội tiếp.                                                   
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QHO

 = 
[image: image38.wmf]·

QPO

  (hai góc nội tiếp cùng chắn cung OQ).

 Mặt khác 
[image: image39.wmf]·

QPO

 = 
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OQP

  (do 
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OPQ cân tại O) và 
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 = 
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OQP
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AHP

 = 
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QHO

 
[image: image47.wmf]Þ

 
[image: image48.wmf]·

PHM

 = 
[image: image49.wmf]·

QHM

 (hai góc cùng phụ với hai góc bằng nhau) 
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 HM là tia phân giác của góc PHQ.     
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	Câu 5: 
1điểm
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Do 
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 Ghi chú : 

· Học sinh có thể bằng cách khác và lập luận có căn cứ đúng với kiến thức chương trình bậc học vẫn cho điểm tối đa.

· Tùy theo mức độ làm được của từng ý, từng phần có thể chia nhỏ đến 0.25đ để cho điểm  

· Điểm của bài kiểm tra là tổng điểm của các thành phần.
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